Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2022 /23

Mecz 2 (SP 7-8, runda eliminacyjna)

10.

Ile razy trzeba zmniejszy¢ cene produktu o 20%, zeby kosztowal mniej niz potowa ceny poczatkowej?
Czy liczba 5 + 52 4+ 53 + 5% + - - 4+ 52022 jest podzielna przez 10?

W trojkacie ABC kat przy wierzchotku C ma miare 70°. Wyznacz pozostate katy trojkata, jesli wiadomo,
ze wysokosci AE i BF sg rownej dlugosci.

Trzy $ciany prostopadloscianu maja pola kolejno 50, 32 i 49. Jaka objeto$¢ ma ten prostopadtoscian?
Rowerzysta wjechal na gore ze $rednia predkoscia 10 km/h. W drodze powrotnej przebyl te sama trase,

ale jechal ze $rednia predkoscia 30 km/h. Jaka byla $rednia predkosé rowerzysty w czasie trwania calej
wycieczki?

Podstawy trapezu maja dlugosé 10 i 6. Jaks dtugosé ma odcinek taczacy srodki jego przekatnych?

W klasie przeprowadzono ankiete na temat posiadanych zwierzat domowych. Okazalo sie, ze wsréd tych
0sOb, ktore maja jakies zwierze, 35% ma psa, 13% wszystkich uczniéw tej klasy ma inne zwierze i nikt
nie ma wiecej niz jednego zwierzecia. Jaka cze$é klasy nie ma zadnego zwierzecia?

Czy wsrod kazdych szesciu liczb catkowitych zawsze istniejg takie dwie, ze ich réznica jest podzielna
przez 57

Srednia rekordéw zyciowych w skoku w dal szesciu zawodnikéw z pewnego klubu wynosita 5.10m. Gdy
najstabszy zawodnik przestal trenowaé, srednia ta wzrosta do 5.30m. Jakim rekordem zyciowym legity-
mowal sie zawodnik, ktory zrezygnowal z treningdéw?

Jas i Malgosia jedza wspolnie chatke z piernika. Nauczeni do$wiadczeniem, wiedza, ze zajmie im to 6
godzin. Niestety po dwoch godzinach Jasia rozbolal brzuch i reszte chatki Matgosia zjadla sama. Zajeto
jej to kolejne 6 godzin. Ile czasu zajetoby kazdemu z nich samodzielne zjedzenie chatki?

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadari przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2022 /23

Mecz 2 - rozwigzania (SP 7-8, runda eliminacyjna)

10.

4 razy. Oznaczmy cene poczatkows, jako x. Po pierwszej obnizce cena bedzie wynosi¢ 0.8z, po drugiej
0.8z - 0.8 = 0.64x, po trzeciej 0.64x - 0.8 = 0.512z, po czwartej 0.512x - 0.8 = 0.4096x. Zatem potrzebne
beda 4 obnizki o 20%.

Tak. Aby udowodnié, ze liczba jest podzielna przez 10 nalezy pokazaé, ze jest podzielna przez 2 i przez
5. Liczba z zadania jest podzielna przez 5, bo jest suma liczb podzielnych przez 5, a przez 2, bo jest
suma 2022 (czyli parzyscie wielu) liczb nieparzystych.

Pozostale katy maja 55°. Wystarczy zauwazyé, ze jest to trojkat rownoramienny o podstawie AB.
Niech P oznacza pole tréjkata ABC. Wtedy P = 1|AC||FB| = 1|BC||AE|. Poniewaz |AE| = |BF|,

: _ . . . . 180°—70° _ rro
otrzymujemy |AC| = |BC|. Oznacza to, ze miara katéw przy podstawie wynosi =5 = 55°.

280. Oznaczmy dhugosci bokéw prostopadloscianu jako a, b, c. Bez straty ogdlnosci mozemy napisac:
ab = 50, ac = 32, bc = 49. Objetos¢ prostopadloscianu dana jest wzorem V = abc = Va?b?c? =
Vab-ac-be = /50-32-49 = /78400 = 280. Za wyliczanie lub zgadniecie poszczegolnych wartosci
a,b,c i dopiero obliczenie objetosci, odejmujemy 2 punkty, gdyz jest to niepotrzebne skomplikowanie
zadania.

15 km /h. Oznaczmy dlugosé drogi w jedna strone jako s. Oznaczmy vy = 10 km/h, vo = 40 km/h.
Mozemy policzy¢ czas potrzebny na przebycie drogi pod gore: v1 = s/t1, zatem t; = % Analogicznie

to = % Srednia predko$¢ rowerzysty na calej trasie dana jest wzorem v = tl%ftQ. Po podstawieniu
otrzymujemy: v = ia_si = 2 — = T 2 — = 15.
vy v2 EJFB 0130

Odcinek ma dtugosé 2. Oznaczmy |AB| = 10, |CD| = 6, srodki przekatnych jako E, F, a $rodki ramion
jako odpowiednio M, N. Zauwazamy, ze odcinek EF zawiera si¢ w odcinku M N. Rozwazmy trojkat
ABD. MF jest odcinkiem taczacym srodki jego bokow, zatem |MF| = %|AB| = 5. Z drugiej strony M E
laczy Srodki bokow trojkata ACD, wiec |[ME| = 3|DC| =3. |EF| = |MF|—|ME|=5—-3=2.

80%. Oznaczmy jako y liczbe osob w klasie, a jako x liczbe osob, ktore jakie§ zwierze. Skoro 35%
wlascicieli zwierzat ma psa, to 65% ma inne zwierze. Czyli 0.65z = 0.13y. Stad wyliczamy, ze x = 0.2y.
Zatem 20% uczniow ma jakie$ zwierze, a 80% nie ma zadnego.

Tak. Roznica dwoch liczb jest podzielna przez 5, gdy obie liczby daja te sama reszte przy dzieleniu przez
5. Poniewaz mamy szesé liczb i pie¢ mozliwych reszt, to z zasady szufladkowej przynajmniej jedna reszta
sie powtorzy.

4.1m Mozemy obliczy¢ sume wynikéw wszystkich szesciu zawodnikéw: 6 - 5.10m oraz pieciu lepszych
zawodnikéw: 5 - 5.30m. Wynik zawodnika, ktory przestal trenowaé to: 6 - 5.10m—>5 - 5.30m =4.1m.

Malgosi zajeloby to 9 godzin, a Jasiowi 18. Oznaczmy czas (w godzinach) potrzebny Jasiowi
do zjedzenia catej chatki jako j, a Malgosi jako m. Niech X oznacza cala chatke. Wtedy Jas w ciagu
godziny je %, a Malgosia % Catla chatke zjedliby w ciagu 6 godzin, wiec w ciagu dwoch pierwszych

godzin zjedli jedna trzecia chatki. Mamy réwnanie: % + % = % W ciagu kolejnych 6 godzin Malgosia
zjadla pozostaly czesé, czyli dwie trzecie chatki. Stad % = % Rozwiazujemy réwnania i otrzymujemy

m=91ij=18.

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadari przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




